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 متعدد المؤشرات - تونس 2023

وضع الأمّ و الطّفل
في تونس

تــــــــــــــــونس



مقدّمة

حرصــت تونــس علــى الانخــراط فــي منظومــة المســوح 
لإنتــاج  البشــرية  التنميــة  مجــال  فــي  والدراســات 
ــة والتــي مــن  ــج اليقيني ــات واســتخلاص النتائ الاحصائي
شــأنها أن تســاعد علــى بلــورة سياســات عموميــة مبنيــة 
علــى مؤشــرات موثوقــة ولمتابعــة التقــدم المحــرز فــي 
ــة المســتدامة ومــن بينهــا المســح  إنجــاز أهــداف التنمي

د المؤشــرات. العنقــودي متعــدِّ

برنامــج  هــو  المؤشــرات  د  متعــدِّ العنقــودي  المســح 
دولــي تــمّ تطويــره بدعــم مــن منظمــة اليونيســف لإجراء 
مســوح  تمكّــن مــن تقييــم وضــع الأطفــال والنســاء. 
وقــد تــم إجــراء 363 مســحا فــي أكثــر مــن 120 دولــة 

خــلال 29 ســنة.

ويهدف هذا المسح إلى تمكين البلدان من :

د  أنجــزت تونــس 5 جــولات مــن المســح العنقــودي متعــدِّ
المؤشــرات ســنوات 2002 و 2006 و 2012 و 2018 

والمســح الحالــي لســنة 2023.

وتعتبــر هــذه المســوح مــن أهــم المراجــع، خاصــة فيمــا 
المقدمــة  بالخدمــات  و  والطفــل  الأم  برفــاه  يتعلــق 
لهــم. وقــد تــم اســتخدام نتائــج هــذه المســوح كمصــدر 
للتخطيــط، ولرصــد الميزانيــات، ولتطويــر الاســتراتيجيات 
والطفــل  الأم  وضــع  تحســين  إلــى  الراميــة  والخطــط 
ــر  ــات الأكث فــي تونــس، وخاصــة النّهــوض بوضــع الفئ

هشاشــةـ

الوطنــي  إنجــاز هــذا المســح مــن قبــل المعهــد  وتــمّ 
والتخطيــط  الاقتصــاد  وزارة  إشــراف  تحــت  للإحصــاء 
ــة  ــة مــن الوكال بدعــم مــن اليونيســف وبمســاهمة مالي
الأمريكيــة للتنميــة الدوليــة و البنــك الألمانــي للتنميــة.

نــة مــن 11,000 أســرة  وشــمل هــذا المســح عينــة متكوِّ
أســرة   7326  : الجمهوريــة  تــراب  كامــل  علــى  موزعــة 
ــة و 3674 أســرة فــي المناطــق  فــي المناطــق الحضري

الريفيــة، وبلغــت نســبة الاســتجابة %90.

حــول  بيانــات محيّنــة  المســح مــن توفيــر  ومكّــن هــذا 
الوطنــي  المســتوى  علــى  والنســاء  الأطفــال  وضــع 
ــرى والوســطين  ــة حســب الجنــس والجهــات الكب مفصل
الاجتماعيــة  للخصائــص  ووفقًــا  والريفــي  الحضــري 
مواضيــع  المســح  وشــمل  ـ  للســكّان  والاقتصاديــة 
والطفــل  الأمِّ  بصحــة  قــة  المتعلِّ تلــك  منهــا  مختلفــة 
وتنميــة الطفولــة المبكــرة والتعليــم والعنــف الأســريّ 
الصحــي،  والصــرف  والميــاه  الأطفــال  ضــدّ  الموجّــه 

عــام. بشــكل  للأســر  المعيشــية  والظــروف 

مؤشــرًا   183 تحديــث  مــن  أيضــا  المســح  ســمح  كمــا 
يتعلــق بوضــع الأم والطفــل علــى الصعيديــن الوطنــي 
والجهــوي، وشــمل أيضًــا 34 مؤشــرًا لقيــاس التقــدم 

المحــرز نحــو تحقيــق أهــداف التنميــة المســتدامة.

الأطفــال  وضــع  لتقييــم  محينــه  معلومــات  إنتــاج 
الحاصــل  التقــدم  مــدى  علــى  وللتعــرّف  والنســاء 
لاتخــاذ  كأســاس  الوطنيــة،  الأهــداف  لتحقيــق 

مســتقبلية.  إجــراءات 

توفيــر بيانــات تمكّــن مــن التّعــرّف علــى المجموعــات 
الهشّــة وتحديــد الفــوارق مــن أجل توجيه السياســات 

العامــة والبرامــج وخطــط التنميــة الوطنية.

توفيــر البيانــات اللازمــة لقيــاس التقــدم المحــرز نحــو 
تحقيــق أهــداف التنميــة المســتدامة.

وأنظمــة  البيانــات  تحســين  فــي  المســاهمة 
المراقبــة، وتعزيــز المهــارات التقنية فــي تصميمها، 

وتحليلهــا. وتنفيذهــا 

•

•

•

•
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رعــــاية الأمومة والصحّة
                                           الإنجــــابيّة
           معدّل استعمال وسائل منع الحمل

معدّل إستعمال وسائل منع الحمل           
الاحتياجات غير الملباة :

عدم استخدام أي وسيلة من 
وسائل منع الحمل :

المستوى التعليمي للأم

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى جامعي

استخدام وسائل منع الحمل 
للحدّ من الولادات

استخدام وسائل منع الحمل 
لتباعد الولادات

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

%73,3
%68

%16,1  
%16,4
%15,3
%15,6

%19  

%45,9
%46,4
%44,9
%46,8

%49

%13,9
%15,6                          

%8

%46  

%67
%60

%19,9
%20,1
%19,3
%19,1
%19,5

%49,3
%49,1
%49,5
%47,6
%50,7

%18,9
%19,6

%10,4

%40,4

كمــا سُــجِلت فــوارق حســب الجهــات حيــث كان أعلــى معــدل فــي 
الشــمال الغربــي بنســبة 74,5%، تليهــا تونــس الكبــرى بنســبة 
74,4%. أمــا أدنــى نســبة فقــد لوحظــت فــي الجنــوب الشــرقي 

.%58,2 بنســبة 

ســجلت فــوارق غيــر ذات دلالــة حســب مــكان الإقامــة ومســتوى 
التعليــم والرفــاه الاقتصــادي.

تســتخدم وســائل منع الحمل بشــكل أكبر للحدّ من الولادات )%46( 
أكثــر منه لغرض المباعــدة )%8(.

ــر اســتخدامًا )%21,9(   ــب الرحمــي مــن الأســاليب الأكث ــر اللول يعتب
يليــه حبــوب منــع الحمــل بنســبة  20,4%. كمــا تســتعمل 5,6% مــن 

النســاء وســائل تقليديــة.

بلغــت نســبة الاحتياجــات لوســيلة مــن وســائل منــع الحمــل للنســاء   
التــي لــم تقــع تلبيتهــا 16,1% مســجلة بذلــك انخفاضــا بأكثــر مــن 3 

نقــاط مئويــة مقارنــة بســنة 2018 )%19,9(.

وسجّلت  أعلى هذه النسب بجهات جنوب شرق البلاد %23,4.

مــن  وســيلة  أي  يســتخدمن  لا  المتزوجــات  النســاء  45,9%مــن 
وســائل منــع الحمــل وســجلت هــذه النســبة تراجعــا بأكثر مــن 3 نقاط 

ــه   خــلال ســنة 2018 )%49,3(. ــة علــى مــا كانــت علي مئوي
سُــجِل أعلى معدل لعدم اســتخدام وســائل منع الحمل لدى النســاء 

في الجنوب الشرقي )53,3%( يليها الوسط الغربي )%51,5(.

           استعمال وسائل منع الحمل

تلبية الاحتياجات في مجال 
تنظيم الأسرة  )الأساليب 

الحديثة( 1 :

الاستنتاجـــــات 20232018

المستوى الوطني :

المستوى الوطني :

المستوى التعليمي للأم

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى جامعي

•

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا

•

•

•

•

%69  

%68
%70,7
%70,8   
%67,9   

%62,8

%61,4
%65,7
%62,1
%66,2

المستوى الوطني :

الفتيــات  وخاصــة  النســاء،  الحمــل  منــع  وســائل  تحمــي 
المراهقــات، مــن المخاطــر التــي يمكــن أن يشــكلها الحمــل علــى 

العالميــة(. الصحــة  )منظمــة  صحتهــن 

بيــن المســح أن معظــم النســاء التونســيات تســتخدمن وســائل 
منــع الحمــل الحديثــة. وقــد ســجلت نســبة الاســتعمال تحســنا 
خــلال ســنة 2023 )69%( مقارنــة بمــا كانــت عليــه ســنة 2018 

.)%62,8(

ســجّلت أعلــى نســبة لاســتعمال الوســائل الحديثــة لمنــع الحمــل 
لــدى الفئــة العمريــة مــن 35 الــى 39 ســنة )72%( ثــم لــدى الفئــة 

العمريــة مــن 40 إلــى 44 ســنة )%71,5(.
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عيادات فترة ما قبل الولادة

على الأقل عيادة واحدة :

%90,6
%91,5  
%89,2    
%92,3
%83,7

%65,9
%93,3

%95,3
%94,7
%96,3
%96,9
%96,8

%88,2
%97,4

ــادة قبــل الــولادة موعــد مهــم للتأكــد مــن صحــة وســامة  العي
المــرأة الحامــل وصحــة وســامة جنينهــا .

بيّــن البحــث الميدانــي انخفــاض معــدل التغطيــة بخدمــات الرعايــة 
ــة بســنة  ــاء الحمــل خــلال ســنة 2023 )90,6%( مقارن ــة أثن الصحي

.)%95,3(  2018

كمــا أظهــر وجــود فــوارق حســب المســتوى التعليمــي ومســتوى 
الرفــاه الاقتصــادي : 93,3% لــدى النســاء اللاتــي لهــن مســتوى 
جامعيــا مقابــل 65,9% للأمهــات ذوي مســتوى مــا قبــل التعليــم 
الابتدائــي  أو غيــر المتعلمــات، و92,3% لــدى النســاء مــن الأســر 
الأكثــر ثــراء مقابــل 83,7% لــدى النســاء مــن الأســر الأكثــر فقــرًا.

سُــجِلت أعلــى نســبة فــي الوســط الشــرقي ) 95,8%( و الأدنــى 
فــي الوســط الغربــي ) %73,3(.

الاستنتاجـــــات 20232018

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى جامعي

2 ODD 3.8.1

•

•

•

•

•

المستوى الوطني :

4 عيادات أو أكثر2 :

بدون فحوصات  :

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى جامعي

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى جامعي

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

%78,6

%9,3

%82,8
%72,4
%91,5
%64,3

%49
%89,3

%8,2
%10,8

%7,7
%16,3

%34,1
%6,1

%84,1

%4,5

%88,5
%76,6
%94,2
%70,1

%61,9
%92,4

%5,2
%3,3
%3,1
%2,6

%11,8
%2,6

حوالــي 8 مــن كل 10 نســاء حوامــل قامــوا بإجــراء مــا لا يقــل 
ــوان  ــل أع ــر حمــل مــن قب ــولادة خــال  آخ ــل ال ــادات قب ــن 4 عي ع
الصحــة المؤهليــن خــلال ســنة 2023 )78,6%( مقارنــة بســنة 
2018 )84,1%(. وقــد ســجلت هــذه النســبة انخفاضــا بيــن النســاء 
اللاتــي ينتميــن إلــى الأســر الأكثــر فقــرًا )64,3%( واللاتــي لديهن 
مســتوى تعليمًيــا أدنــى )49%( وكذلــك بيــن اللاتــي يعشــن فــي 

المناطــق الريفيــة )%72,4(.

ــة بهــذه الخدمــة فــي جهــات الوســط  ســجّلت أعلــى نســبة تغطي
الغربــي  الوســط  جهــات  فــي  وأدناهــا   )%88,6( الشــرقي 

.)%59,6(

ــة  ــأي مراقبــة صحيّ تضاعفــت نســبة النســاء اللاتــي لــم تقمــن ب
لحملهــن خــلال ســنة 2023 )9,3%( مقارنــة بمــا كانــت عليــه ســنة 

.)%4,5(  2018

ــة  ــأي مراقب ــم تقــم ب حوالــي إمــرأة مــن كلّ 10 نســاء حوامــل ل
ــة لحملهــا ولكــن فــي مناطــق الوســط الشــرقي والشــمال  صحيّ
الغربــي كانــت هــذه النســبة أرفــع حيــث لــم تنتفــع أكثــر مــن امــرأة 

مــن بيــن أربــع نســاء حوامــل بفحــص مــا قبــل الــولادة.

لوحظــت تباينــات كبيــرة علــى أســاس الوضــع الاقتصــادي إذ تمثــل 
نســبة النســاء اللاتــي لــم تقمــن بــأي فحــص مــن الأســر الأكثــر 
النســاء مــن الأســر  لــدى  عليــه  )16,3%( ضعــف ماهــي  فقــرا 
الأكثــر ثــراءً )7,7%( وكذلــك علــى أســاس المســتوى التعليمــي 
]ذ بلغــت النســبة لــدى النســاء اللاتــي ليــس لديهــن أي مســتوى 
تعليمــي )34,1%( مقابــل 6,1% لــدى النســاء اللاتــي لديهــن  

مســتوى جامعيــا.
 

سُجِلت النسبة الأعلى في جهات الوسط الغربي )%26,7(.

الرعايــة الصحيــة والمعلومــات المائمــة التــي تتلقاهــا المــرأة 
الحامــل أثنــاء الحمــل تمكناهــا مــن  الحــد مــن المخاطــر التــي قــد 
تتعــرض لهــا هــي وجنينهــا، ســواء خــال فتــرة الحمــل أو الــولادة 

أو حتــى بعــد الــولادة.

المستوى الوطني :

المستوى الوطني :

صحّة الأمّ والمولـــــود
عيادات فترة ما قبل الولادة
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نسبة النساء الاتي تتراوح أعمارهن بين 15 و 49 عامًا والاتي تمت 
ولادتهن تحت إشراف مقدمي الرعاية الصحية المؤهلين.

الولادات تحت إشراف 
مقدمي الرعاية الصحية3 :

%98
%98,6
%97,2
%100

%95,8

%87,8
%99,5

%99,5
%99,7
%99,1
%100

%98,9

%96
%100

مقدمــي  إشــراف  تحــت  تمــت  التــي  الــولادات  نســبة  ســجلت 
الرعايــة الصحيــة المؤهليــن انخفاضــا طفيفــا خــلال ســنة 2023 

.)%99,5(  2018 بســنة  مقارنــة   )%98(

ــال الســنتين اللتيــن ســبقتا المســح  ــولادات خ ــب ال ــت أغل تم
)98%( بمؤسســة صحيــة وبمســاعدة مقدمــي الرعايــة الصحيــة 
المؤهليــن دون وجــود فــوارق مهمّــة بيــن الأوســاط والجهــات.

 
وتراجعــت هــذه النســبة مــع تراجــع المســتوى الدراســي : أقــل 
مــن 87,8% ممــن لديهــن مســتوى دراســيا مــا قبــل الابتدائــي 
أو بــدون مقارنــة بمــن لديهــن مســتوى تعليميــا جامعيــا )%99,5( 
وأيضًــا بيــن النســاء اللواتــي ينتميــن إلــى الأســر الأكثــر فقــرا 
)95,8%( مقابــل 100% بالنســبة للنســاء اللاتــي ينتميــن إلــى 

الأســر الأكثــر ثــراء.

الاستنتاجـــــات 20232018

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى جامعي

•

•

•

•

•

المستوى الوطني :

الولادة القيصرية4 :

في القطاع العام
في القطاع الخاص

في المنزل

في القطاع العام
في القطاع الخاص

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى جامعي

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

%44,4

%74,7
%23,3

%1,4                                   

%35,4
%76,7

%50,8
%35

%57,2
%37,9

%30,3
%53,6

%43,2

%77,4
%22,3

%0,3

%38
%69

%46,4
%37,7

%58
%32,5

%27
%50,9

74,7% مــن الــولادات تمــت  فــي القطــاع العــام و 23,3% فــي 
القطــاع الخــاص بينمــا  1,4% مــن الــولادات تمــت فــي المنــزل.

 
تمثّــل الــولادة تحــت إشــراف مقدمــي الرعايــة الصحيــة المؤهليــن 

عامــا مهمــا لصحــة وســامة الأم و الطفــل. 

فــي تونــس، تلــد أكثــر مــن 4 مــن بين 10 نســاء حوامل بواســطة 
نســبة  المعــدل  هــذا  ويتجــاوز   ،)%44,4( القيصريــة  العمليــة 
العمليــات القيصريــة التــي أقرتهــا منظمــة الصحــة العالميــة 

ــالات الحمــل. ــى 15% مــن ح ــة مــن 10 إل والمتراوح

وتعتبــر هــذه الممارســة أكثــر انتشــارًا بيــن النســاء فــي الوســط 
الحضــري بنســبة 50,8%، فــي حيــن تصــل نســبتها إلــى %35 
فــي الوســط الريفــي. كمــا ترتفــع هــذه النســبة لــدى نســاء الأســر 
الأكثــر ثــراء لتبلــغ 57,2% مقابــل 37,9% لــدى نســاء الأســر الأكثــر 

فقــرا.

29,7%مــن العمليــات القيصريــة تــم اتخــاذ قرارهــا قبــل بدايــة 
الصحيــة  المؤسســات  فــي  منهــا   )%35,4( وتمــت  المخــاض. 
العموميــة وأكثــر مــن الضعــف )76,7%( فــي القطــاع الخــاص.
المســتوى  حســب  أيضــا  القيصريــة  العمليــات  نســبة  تتبايــن 
المتعلمــات مقابــل  غيــر  النســاء  بيــن   %30,3 لتبلــغ  التعليمــي 

جامعيــا.  مســتوى  لديهــن  اللاتــي  النســاء  بيــن   %53,6

كمــا ســجلت أعلــى نســبة بإقليــم تونــس 55,4% مقابــل %27 
بالوســط الغربــي. 

وقــد تضاعفــت نســبة الــولادات القيصريــة خــال  الـــ 17 ســنة 
ــغ 20,5% فقــط ســنة 2006. ــت تبل ــة إذ كان الماضي

 
توصــي منظمــــة الصحــــة العالميــــة  بضــــرورة إجــــراء العمليــــات 
القيصريــــة فقــــط عندمــــا يكــــون هنــــاك مــــا يبررهــــا طبيــا لتجنب 
تعريــض الأم والطفــل لمشــاكل صحيــة علــى المــدى القصيــر 

والمتوســط والطويــل.

مكان الولادة :

مكان الولادة القيصرية :

المستوى الوطني :

3 ODD 3.1.2
4 ODD 3.1.2

5 https://www.who.int/fr/publications-detail/WHO-RHR-15.02

صحّة الأمّ والمولـــــود
المساعدة المؤهلة
                                           أثناء الولادة
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رعاية الأمّ خال فترة ما بعد الولادة
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بدون فحوصات :

في القطاع العام
في القطاع الخاص

في المنزل

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا

•

•

•

•

•

•

•

%61,8

%58,2
%40,2

%1,6 

%54
%73,2
%32,5
%79,1

%58,6

%63,8
%31,5

%4,7

%56
%63,1
%45,8
%70,6

 2023 ســنة  طفيفــا  تراجعــا  العــام  القطــاع  إلــى  اللجــوء  شــهد 
)58,2%( مقارنــة بســنة 2018 )63,8%(، مــع زيــادة لصالح القطاع 
ــل 31,5% ســنة 2018( منهــا  الخــاص )40,2% ســنة 2023 مقاب
48,8% فــي الوســط الحضــري و13,1% فــي الوســط الريفــي.

61,8% مــن الأمهــات لــم يتلقيــن أي فحــص خــال فتــرة مــا 
بعــد الــولادة، مــع فــارق واضــح بيــن الوســطين  الحضــري )%54( 
والريفــي )73,2%(. تنخفــض هــذه النســبة مــع ازديــاد مســتوى 
الرفــاه الاقتصــادي للأســر، حيــث تصــل إلــى 32,5% للأمهــات 
مــن الأســر الأكثــر ثــراء لتبلــغ هــذه النســبة الضعــف تقريبًــا بيــن 
الأمهــات مــن الأســر الأكثــر فقــرًا 79,1% اللاتــي لــم يتلقيــن أي 

ــرة مــا بعــد الــولادة . فحــص خــلال فت

العيــادات خــال فتــرة مــا بعــد الــولادة مهمــة لضمــان صحــة الأم 
وصحــة المولــود.

مكان الفحص :

المستوى الوطني :

فحص واحد على الأقل :

%89,2
%91,9
%85,1
%98,7   
%82,4   

%67,6     
%92,3   

%88,8
%89,4
%87,9
%95,3
%86,8

%77,8
%91

حصلــت حوالــي 9 مــن كل 10 نســاء )89,2%( مــن بيــن اللواتــي 
ولــدن فــي الســنتين الســابقتين للمســح علــى فحــص واحــد علــى 
الأقــل خــلال فتــرة مــا بعــد الــولادة مــن قبــل أعــوان صحّــة مؤهلين  
فــي غضــون يوميــن بعــد الــولادة  مقارنــة بســنة 2018 )%88,8(.

الاقتصــادي  والوضــع  الأوســاط  حســب  النســبة  هــذه  وتتبايــن 
المناطــق  فــي  أعلــى  فهــي  للمــرأة،  التعليمــي  والمســتوى 
ــة )85,1%( وبيــن  ــة )91,9%( منهــا فــي المناطــق الريفي الحضري
الأمهــات مــن الأســر الأكثــر ثــراء )98,7%( مقارنــة بـــ )%82,4( 

للأمهــات مــن الأســر الأكثــر فقــرا.

كمــا تبلــغ هــذه النســبة 67,6% لــدى النســاء اللاتــي ليــس لديهــن 
مســتوى دراســيا مــا قبــل الابتدائــي أو بــدون مقابــل 92,3% بيــن 

النســاء اللاتــي لديهــن مســتوى جامعيــا.

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى جامعي

•

•

•

•

•

المستوى الوطني :

صحّة الأمّ والمولـــــود
رعاية الأمّ خال فترة
ما بعد الولادة
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فحوصات المولود خال فترة ما بعد الولادة

%95,4     
%96,6
%93,8
%100  

%90,9
  

%96,6   
%94,1                         

%96,8
%97,3
%95,8
%98,9
%94,8

%96,2
%97,5

أظهــر المســح انخفاضًــا طفيفًــا لنســبة فحوصــات الأطفال حديثي 
الــولادة  بعــد يوميــن مــن الوضــع خــلال ســنة 2023 )%95,4( 

ــة بســنة 2018 )%96,8(. مقارن
يــزداد هــذا المعــدل مــع ارتفــاع مســتوى الرفــاه الاقتصــادي للأســر : 
100% للمواليــد مــن الأســر الأكثــر ثراء مقابــل 90,9% للمواليد من 

الأســر الأكثر فقــرًا.
ســجلت أعلــى نســبة فــي تونــس الكبــرى بـــ 99% وأقــل نســبة 

الغربــي. بالشــمال   )%89,6(

يكتســي الفحــص الطبّــي لحديثــي الــولادة خــال فتــرة مــا بعــد 
الــولادة أهميــة بالغــة لأنــه يســاهم فــي ضمــان الصحــة والرفــاه 
والنمــوّ بشــكل أفضــل، بالإضافــة إلــى كونــه يوفــر فرصــة قيمــة 
المراحــل  فــي  والأمهــات  للآبــاء  والمســاعدة  الدعــم  لتقديــم 

الأولــى مــن حيــاة أطفالهــم.
لكلّ طفل، فرصة للعيش
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الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا

الذكور
الإناث

•

•

•

•

•

•

المستوى الوطني :

مكان الفحص الأول خال 
أسبوع الولادة :

فحص المولد خال فترة ما بعد 
الولادة :

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا

•

•

•

•

•

•

•

•

%69,4

%29,5

%60,8
%82,9

%27
%88

%37,4
%17,1

%73
%12

%70,8

%28,5

%62,5
%90,7
%37,4
%88,5

%36,5
%9,3

%61,7
%11,5

يمثّــل القطــاع العــام الاختيــار الرئيســي للقيــام بالفحــص الطبّــي 
الأول لحديثــي الــولادة خــلال فتــرة مــا بعد الولادة بنســبة %69,4 

مقارنــة بـــ 29,5% للقطــاع الخــاص.

ــراء فــي  ــر ث يتــم فحــص 73% مــن الرضــع المنتميــن للأســر الأكث
ــر فقــرا. ــل 12% فقــط للأســر الأكث القطــاع الخــاص مقاب

أمــا فــي الوســط الحضــري، فــإن الفحــص الطبّــي الأول لـــ %60,8  
يتــم فــي القطــاع العــام مقابــل 37,4% فــي القطاع الخــاص بينما 
يتــم فــى للوســط الرّيفــي فحــص 82,9% مــن حديثــي الــولادة 
خــلال زيارتهــم الأولــى فــي القطــاع العــام مقابــل 17,1% فقــط 

فــي القطــاع الخــاص.

في القطاع العام :

في القطاع الخاص :

بدون فحوصات :

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى جامعي

الذكور
الإناث

•

•

•

•

•

•

•

%39,3

%34,2
%46, 7
%20,6
%50,7

%38,9
%33,7

%35,2
%44,2

%40,5

%37,2
%46,3
%28,2
%53,1

%56,4
%29,3

%38,5
%42,9

حوالــي 6  علــى 10 رضّــع لــم يتــم فحصهــم خــال الأيــام الســت 
الأولــى بعــد الــولادة ، مــع فــارق واضــح حســب مســتوى الرفــاه 
الاقتصــادي للأســر : 50,7% بالنســبة  للأســر الأكثــر فقــرا، 
بينمــا بلغــت هــذه النســبة 20,6% لحديثــي الــولادة مــن الأســر 

الأكثــر ثــراء.

نســبة المواليــد الإنــاث )44,2%( اللاتــي لــم تســتفدن مــن هــذا 
الفحــص أعلــى مــن نســبة المواليــد الذكــور )%35,2(.

ــة %46,7   ــى المناطــق الريف ــد إل ــب هــؤلاء الموالي وينتمــى أغل
ــة. ــق الحضري ــى المناط ــن إل ــد المنتمي ــل 34,2% للموالي مقاب

 
تــم تســجيل أعلــى نســبة للأطفــال الرضّــع الذيــن لــم يخضعــوا 
لأي فحــص بعــد ولادتهــم فــي منطقــة الشــمال الغربــي بنســبة 

58,9%، تليهــا منطقــة الوســط الغربــي بنســبة %50,6.

صحّة الأمّ والمولـــــود
العناية بالمولود الجديد

MICS13 : وضع الأمّ و الطّفل في تـــونس  12    
تــــــــــــــــونس



تغذية الرّضع
والأطفال الصّغار

الرضاعة الطبيعية                

%34,3
%35,6
%32,4
%37,8
%33,9

-
%27,4
%35,9
%32,6

%31,6
%32,8
%29,5
%30,2

%32

%40,9
%30,4
%28,2
%35,7

تحمــي الرضاعــة الطبيعيــة المولــود مــن الأمــراض المعديــة وتعــزز 
التــي  الأساســية  الغذائيــة  العناصــر  توفيــر  خــلال  مــن  مناعتــه 

يحتاجهــا للنمــو والتطــور بشــكل كامــل.

أكثــر مــن 6 مــن كل 10 مواليــد لا يتــم إرضاعهــم مــن الثــدي 
خــال الســاعة الأولــى بعــد الــولادة )%65,7(.

اللحظات الأولى من حياة الطفل مهمة.
الرضاعــة الطبيعيــة المبكــرة هــي أفضــل بدايــة فــي الحيــاة لــكل 

رضيــع.

توصــي منظمــة الصحــة العالميــة واليونيســف بــأن تبــدأ الرضاعــة 
الطبيعيــة منــذ الســاعة الأولــى بعــد الــولادة وأن تتواصــل خــال 
ــة دون إضافــة أي شــيء  ــى بصفــة حصري الأشــهر الســت الاول

آخــر ولــو كان المــاء.

الاستنتاجـــــات 20232018

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى أبتدائي

- مستوى ثانوي
- مستوى جامعي

•

•

•

•

•

المستوى الوطني :

الرضاعة الطبيعية الحصرية6 :

الرضاعة الطبيعية خال الساعة 
الأولى بعد الولادة :

الحضري
الريفي

الطبيعيــة  الرضاعــة  مــن  اســتفادوا  الأطفــال  مــن   %54
المســتمرة حتــى بلوغهــم ســنة مــن العمــر، و 26% حتــى 

الســنتين. بلوغهــم 
66,5% مــن الأطفــال الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 0 و 23    
شــهرًا يُتغــذون بزجاجــة الرضاعــة، ومــن بينهــم 52% يبلغــون 
مــن العمــر بيــن 0 و 5 أشــهر، وهــي الفتــرة التــي يُفتــرض أن 

يتــم خالهــا ارضاعهــم رضاعــة طبيعيــة حصريــة.

•

•

•

•

%17,8
%14,4
%23,2

%13,5
%12,1
%16,3

علــى الرغــم مــن التحســن فــي معــدل الرضاعــة الطبيعيــة الحصريــة 
المـــــاضية الخمــس ســنوات  خـــــلال   %4 بنســبة  تــــونس  فــى 
)13,5% ســنة 2018 مقابــل 17,8% ســنة 2023( فإنــه لايــزال 

منخفضــا للغايــة.

أكثــر مــن 8 مــن كل  10 رضــع لا يتــم إرضاعهــم رضاعــة طبيعيــة 
حصريــة.

وتعتبــر هــذه النســبة مــن بيــن أدنــى النســب فــي العالــم، ولا 
تــزال دون المعــدل العالمــي )48%( والهــدف المحــدد مــن قبــل 

المنظمــة العالميــة للصحــة لعــام 2025 والبالــغ %50.

يجدر بالذكر أن :

الرضاعة الطبيعية هي أفضل غذاء يمكن أن يتلقاه الرضيع.

المستوى الوطني :

6   الرضاعة الطبيعية الحصرية تعني أن الطفل يتم تغذيته بحليب الأم فقط، ولا يتلقى أي طعام أو سوائل أخرى بما في ذلك الماء MICS15 : وضع الأمّ و الطّفل في تـــونس  14    
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تنمية الطفولة
المبكّرة

%47,2
%54,6
%35,4
%56,3
%17,4

%50,6
%62,7
%27,6
%71,3

%17

ــرة النمــوّ الإدراكــي واللغــوي  ــة المبكّ ــة الطفول تعــزز برامــج تنمي
والعاطفــي والحركــي والاجتماعــي للأطفــال.

شــهدت معــدلات الانتفــاع بالبرامــج التّربويــة للطّفولــة المبكّــرة   
فــي المناطــق الريفيــة تحســنا خــلال ســنة 2023، ولكنهــا تظــل 
متســمة بفــوارق كبيــرة، خاصــة حســب مســتوى رفــاه العائــلات

و تعليم الأم :

ــن 3 و 4  ــراوح أعمارهــم بي ــن تت ــال الذي 47,2% فقــط مــن الأطف
ســنوات يســتفيدون مــن البرامــج التربويــة للطّفولــة المبكّــرة 
مقابــل 50,6% ســنة 2018. وهــذا يعنــي أن أكثــر مــن نصــف 

الأطفــال لا يتمتعــون بهــذه البرامــج.

الاستنتاجـــــات 20232018

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

•

•

•

•

المستوى الوطني :

الالتحاق بالبرامج التّربوية 
للطّفولة المبكّرة7 :

المستوى الوطني :

المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى أبتدائي

- مستوى ثانوي
- مستوى جامعي

الذكور
الإناث

•

•

•

%11,4
%33,4
%48,5

%64

%49,3
%45,1

%15,8 
%34,2
%52,4
%71,6

%52,1
%49

الحضــري  الوســطين  بيــن  هامــة  تباينــات  وجــود  المســح  بيّــن 
المســتوى  و  للأســر  الاقتصــادي  الوضــع  وحســب  والريفــي 

: لــلأم  التعليمــي 

المشاركة في التعلم الرسمي 
)سنة واحدة أصغر من العمر 
الرسمي لالتحاق بالمدرسة 
الابتدائية( السنة التحضيرية8 :

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا

•

•

•

•

%89,3

%90,7
%87,4
%95,5
%77,8

%90,3

%94,1
%82,8
%99,2
%79,1

35,4% فقــط مــن الأطفــال فــي المناطــق الريفيــة يتمتعــون 
بالبرامــج التّربويــة للطّفولــة المبكّــرة )أي أن أكثــر من 6 من كل 10 
أطفــال بالمناطــق الريفيــة لا يســتفيدون مــن هــذه الخدمــات(، 
وقد ســجلت هذه النســبة ارتفاعا مقارنة بســنة 2018 )%27,6(.

فقــرًا  الأكثــر  العائــات  مــن  الأطفــال  مــن  فقــط   %17,4
يســتفيدون مــن البرامــج التّربويــة للطّفولــة المبكّــرة )أي أن أكثــر 
مــن 8 مــن كل 10أطفــال  لا يســتفيدون منهــا(، بالمقارنــة مــع 

56,3% مــن العائــلات الأكثــر ثــراء.

11,4% فقــط مــن أطفــال النســاء الاتــي ليــس لهــن مســتوى 
ــرة  تعليمــي يســتفيدون مــن البرامــج التّربويــة للطّفولــة المبكّ
)أي أن حوالــي 9 مــن كل 10 أطفــال لا يســتفيدون منهــا( 
بينمــا تبلــغ هــذه النســبة 64% مــن أطفــال النســاء الحاصــلات 

علــى تعليــم عالــي.

ســجلت جهــات الوســط الغربــي أدنــى نســبة للأطفــال الذيــن 
منطقــة  تليهــا   ،)%37,7( الخدمــات  هــذه  مــن  يســتفيدون 

.%43,3 بنســبة  الشــرقي  الشــمال 

عرفــت نســبة التحــاق الأطفــال الذيــن تبلــغ أعمارهــم ســنة واحــدة 
قبــل الســن الرســمي للالتحــاق بالمدرســة الابتدائيــة انخفاضــا 
طفيفــا ســنة2023 )89,3%( مقارنــة بســنة 2018 )%90,3(، 

باســتثناء المناطــق الريفيــة.

ويتوزع هذا الالتحاق كالتالي :

86,9%  للإناث و 92% للذكور.

77% لأطفال الأسر الأكثر فقراً و 95,4% للأكثر ثراء.

•

•

•

•

•
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المستوى الوطني :

المستوى الوطني :

%70,1
%70,2
%66,1
%65,5

%56,2
%75,8

%76,4
%77,7

%76
%70

%79,4
%74,4

%63,2
%58,9

%67
%53,5

%47,5
%67,7

%84,7
%77,9
%91,4
%75,2

%81,5
%83,2

تحســنت نســبة الأطفــال الذيــن يمتلكــون لعبتيــن أو أكثــر ســنة 
2023، حيــث ارتفعــت إلــى 70,2% ســنة 2023 مقابــل %61,6 
الوضــع  أو  الأوســاط  بيــن  للفــوارق  تقليــص  مــع   2018 ســنة 
الاقتصــادي للأســر. ومــع ذلــك، فــإن الأطفــال مــن أمهــات ذوات 
مســتوى تعليمــي جامعــي )75,8%( يعتبــرون أكثــر حظــا مقارنــة 

بأطفــال الأمهــات غيــر المتعلمــات )%56,2(.

شــهد مؤشــر نمــو الأطفــال البالغيــن مــن العمــر أقــل مــن 5 
2023 )76,9%( مقارنــة بســنة  ســنوات انخفاضًــا خــلال  ســنة 
2018 )82,3%(. وهــو أقــل عنــد الذكــور )74,4%( مقارنــة بالإنــاث 

 .)%79,4(

تــم تســجيل أعلــى معــدل للأطفــال الذيــن ينمــون بصفــة ســليمة 
فــي مناطــق الشــمال الغربــي )81,6%( بينمــا تــم تســجيل أدنــى 

نســبة فــي تونــس الكبــرى )%69,4(.

نوعان أو أكثر من اللعب لدى 
الأطفال دون الخمس سنوات :

مؤشر نمو الطفل في سن 
مبكرة :

Score IDJE9

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى جامعي

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

الذكور
الإناث

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

%70,2

%76,9

%61,6

%82,3

المستوى الوطني :

المستوى الوطني :

المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى جامعي

الذكور
الإناث

•

•

•

%54,4
%96,5

%86,9
%92

%73,9
%97,3

%89,8
%90,8

 )%97,6( الغربــي  الجنــوب  بجهــات  معــدل  أعلــى  تســجيل  تــم 
.)%74,2( الغربــي  الوســط  فــي  معــدل  وأدنــى 

تعتبر برامج تنمية الطفولة المبكّرة الأساسً لمسار الطفل.

ــنَت مشــاركة أفــراد الأســرة فــي الأنشــطة التــي تعــزز التعلــم  تحسَّ
وإعــداد الأطفــال بيــن عامــي 2018 )73,4%( و 2023 )%80,3(. 

ــال  ــث أن 29,9%  مــن الأطف ــة حي ــاء ضعيف تبقــى مشــاركة الآب
فقــط شــاركوا فــي أنشــطة مــع آبائهــم بينمــا بلغــت هــذه النســبة 

مــع الأمهــات أكثــر مــن الضعــف )%69,1(.

يعيــش 20% مــن الأطفــال فــي منــازل تحتــوي علــى 3 كتــب 
أو أكثــر للأطفــال. وقــد تراجــع هــذا المعــدل مقارنــة بمــا كان عليــه 

ســنة 2018 )%24,1(. 

 )%23,8( الحضريــة  المناطــق  بيــن  كبيــرة  فــوارق  ســجّلت  كمــا 
والمناطــق الريفيــة )14,4%(، وكذلــك علــى أســاس المســتوى 
التعليمــي للأمهــات : )5,1%( لأطفــال الأمهــات غيــر المتعلمــات 
مقابــل )30,5%( لأطفــال الأمهــات ذوات المســتوى الجامعــي
ــة للأســرة : %6  ــة الاقتصادي وتختلــف هــذه النســبة حســب الحال
فقــط مــن الأطفــال الذيــن ينتمــون إلــى الأســر الأكثــر فقــرا 
يمتلكــون 3 كتــب أو أكثــر مقارنــة بنســبة 35,2% لــدى  الأســر 

ــراء. ــر ث الأكث

والجنــوب  الكبــرى  تونــس  مناطــق  فــي  نســبة  أعلــى  سُــجّلت 
الوســط  جهــات  فــي  أدناهــا  سُــجّلت  بينمــا   )%26,1( الغربــي 

.)%13,7( الغربــي 

التحفيز التربوي المبكر والرعاية 
التفاعلية مع الأطفال البالغين 
من العمر بين  2 و 4 سنوات : 

النفاذ إلى مواد اللعب
و التعلم :

3 كتب أطفال أو أكثر :

الحضري
الريفي

الأب
الأم

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى جامعي

•

•

•

•

•

•

•

•

•

%80,3

%20

%85,3
%72,6
%29,9
%69,1

%23,8
%14,4
%35,2

%6

%5,1
%30,5

%73,4

%24,1

%82,1
%57,6
%28,2
%64,4

%30,1
%13,4
%44,5
%6,9

%9,8
%40,4

54,4% مــن أطفــال الأمهــات غيــر المتعلمــات يتمتعــون بهــذه 
الخدمــات مقارنــة بنســبة 96,5% لأطفــال الأمهــات الحاصــلات 

علــى تعليــم عالــي. 

•
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التعــليـم

%92,2
%91,3
%93,9
%89,5
%92,3

%87,2
%92,6

%96,9
%97,0
%96,7
%98,1
%96,4

%95,8
%97,8

شــهدت نســبة الالتحــاق الصافيــة بالمــدارس الابتدائيــة انخفاضًــا 
خــلال العشــر ســنوات الماضيــة : 92,2% ســنة 2023 مقابــل 

96,9% ســنة 2018 و 98% ســنة 2012.

وســجل الوســط الريفــي نســبة  أعلــى فــي الالتحــاق الصافــي 
بالتعليــم الابتدائــي )93,9%( مقارنــة بالوســط الحضــري )%91,3( 
 وبالمثــل، تختلــف نســبة الالتحــاق حســب المســتوى التعليمــي 
 %92,6 المتعلمــات مقابــل  غيــر  87,2% للأمهــات   : للأمهــات 

للأمهــات الحاصــلات علــى تعليــم  جامعــي.

لُوحــظ أيضًــا أن الفقــر لــم يكــن عائقــا لالتحــاق أطفــال الأســر 
الأكثــر فقــرا بالمــدارس )92,3%( متجــاوزا بذلــك نســبة تمــدرس 

ــراء )%89,5(. ــر ث أطفــال الأســر الأكث

الاستنتاجـــــات 20232018

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى جامعي

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى جامعي

الذكور
الإناث

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

المستوى الوطني :

المستوى الوطني :

المستوى الوطني :

النسبة الصافية لالتحاق 
بالتعليم الابتدائي10 :

النسبة الصافية لالتحاق بالمرحلة 
الأولى من التعليم الثانوي :

النسبة الصافية لالتحاق بالمرحلة 
الثانية من التعليم الثانوي

الذكور
الإناث

•

•
%91,9
%92,6

%96,8
%97

ــن المســح وجــود تفاوتــا كبيــرا بيــن المناطــق حيــث تــم تســجيل  بيّ
أعلــى نســبة تمــدرس فــي منطقــة الشــمال الغربــي )%97,8( 
الغربــي  )88,4%( والوســط  الكبــرى  وأقــل نســبة فــي تونــس 

.)%88,5

أكثــر مــن ثلاثــة أربــاع التلاميــذ )76,5%( الذيــن هــم فــي ســن 
الالتحــاق بالمرحلــة الأولــى مــن التعليــم الثانــوي يتواجــدون فــي 
المــدارس الإعداديــة. شــهدت هــذه النســبة انخفضــا مقارنــة بمــا 

كانــت عليــه ســنة 2018 )%82(.

ــن الوســطين الرّيفــي  وتباينــت هــذه النســبة بصفــة ملحوظــة بي
المســتوى  حســب  وكذلــك   )%80,6( والحضــري   )%67,4(
التعليمــي للأمهــات : 57,4% لأطفــال الأمهــات غيــر المتعلمــات 
الجامعــي  المســتوى  ذوات  الأمهــات  89,9% لأطفــال  مقابــل 
وكانــت هــذه النســبة متفاوتــة حســب وضعيــة الأســرة الاجتماعيــة 
لــدى أفقرهــا مقابــل %88,1  والاقتصاديًــة، إذ بلغــت %57,2 

لأكثرهــا ثــراء.

لــم تشــهد نســبة التمــدرس بالمرحلــة الثانيــة مــن التعليــم الثانوي 
ــه ســنة 2018  ــة بمــا كانــت علي ــرا ســنة 2023 )59,4%( مقارن تغي
)59,3%(. ومــع ذلــك، لا تــزال هنــاك فــوارق كبيــرة بيــن المناطــق 
الحضريــة )64,5%( والمناطــق الريفيــة )48%(، وبيــن التلاميــذ 
الذيــن ينتمــون إلــى الأســر الأكثــر فقــرًا )37,2%( مقارنــة بالذيــن 
ينتمــون إلــى الأســر الأكثــر ثــراءً )77,3%(. علمــا وأن هــذه النســب 
تأخذً  في الحســبان  الشــبان و الشــابات الملتحقين/ ات بالتدريب 

المهنــيً.

%76,5

%59,4

%80,6
%67,4
%88,1
%57,2

%57,4
%89,9

%72,1
%81,1

%64,5
%48

%77,3
%37,2

%82

%59,3

%86,3
%72,6
%95,3
%65,4

%65,6
%98,6

%79,1
%85,1

%66,9
%43,9
%85,3
%37,2
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المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى جامعي

الذكور
الإناث

المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى جامعي

الذكور
الإناث

•

•

•

•

•

•

%82,8
%98

%90,4
%94,6

%41,7
%79,9

%48,9
%69,9

%88,8
%100

%93,6
%96,5

%39,8
%89,3

%50,2
%68,6

وتظهــر هــذه الفــوارق أيضًــا بصــورة واضحــة فــي نســبة التمــدرس 
حســب المســتوى التعليمــي للأمهــات )41,7% أطفــال الأمهــات 
غيــر المتعلمــات مقابــل 79,9% أطفــال الأمهــات الحاصــلات علــى 
مســتوى جامعيــا( وكذلــك بنــاءً علــى الجنــس )48,9% لــلأولاد 

مقابــل 69,9% للبنــات(.
ــي )70,3%( وأقلهــا  ــوب الغرب ــى نســبة بجهــات الجن ســجلت أعل

بجهــات الوســط الغربــي )%47,3(.

مــن المستوى الوطني : الأولــى  المرحلــة  فــي  الدراســي  الانهــاء  معــدل  بلــغ 
التعليــم الثانــوي 72,8%مقابــل 74,2% ســنة 2018 مــع تســجيل 
فــوارق  هامــة خاصــة بيــن الأوســاط الحضريــة )79,6%( والريفيــة 
)58,4%( وحســب المســتوى التعليمــي لــلأم : 59,7%  للأطفــال 
مــن أمهــات غيــر المتعلمــات مقارنــة بـــ 100% لأولئــك مــن أمهــات 
الاقتصاديــة  الوضعيــة  وحســب  الجامعــي(،  المســتوى  ذوات 
مقارنــة ثــراء  الأكثــر  الأســر  مــن  للأطفــال   )%93,5( للأســرة 
بـــ 46,6% للأطفــال مــن الأســر الأكثــر فقــرا. وتطور معــدل الانهاء 
الدراســي بالنســبة للفتيــات 83,8% فــي حيــن تراجــع لــدى الفتيــان 

.)%61,5(

المرحلة الأولى من التعليم 
الثانوي :

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى ثانوي

- مستوى جامعي

الذكور
الإناث

•

•

•

•

•

•

•

%72,8

%79,6
%58,4
%93,5
%46,6

%59,7
%79,8
%100

%61,5
%83,8

%74,2

%81,7
%59,2
%94,7
%52,6

%57,9
%92,3

-

%68,4
%80,2

المستوى الوطني :

ســجل تراجعــا هامــا فــي نســبة التاميــذ   الذيــن ينهــون المرحلــة 
مقارنــة   )%35,4(  2023 ســنة  الثانــوي  التعليــم  مــن  الثانيــة 
ــة  بســنة 2018 )48,7%(، منهــم 41,3% فــي المناطــق الحضري
التاميــذ  نســبة  تمثــل  و  الريفيــة.  المناطــق  فــي   %22,8 و 
بنســبة  مقارنــة   %12,2 ســوى  الأفقــر  للعائــات  المنتميــن 

59,4% للمنتميــن منهــم للأســر الأكثــر ثــراء.

مقارنــة   )%46,8( الإنــاث  لــدى  النســبة  هــذه  تضاعفــت  وقــد 
بالذكــور  الذيــن انخفضــت نســبة انهاؤهــم للمرحلــة الثانيــة بـــ 15 

.)%40,1(  2018 بـــ  مقارنــة   )%25,1( مئويــة  نقطــة 

تــم تســجيل أعلــى نســبة فــي تونــس الكبــرى )45,2%(، وأدنــى 
جهــات  تليهــا   ،)%22( الغربــي  الوســط  جهــات  فــي  النســب 

.)%26,9( الغربــي  الشــمال 

لكل طفل الحق في التعلّم

المرحلة الثانية من التعليم 
الثانوي :

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا

الذكور
الإناث

•

•

•

•

•

•

%35,4

%41,3
%22,8
%59,4
%12,2

%25,1
%46,8

%48,7

%57
%29,6
%79,8
%24,2

%40,1
%57,4

•

•

•

•

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المستوى الوطني :

معدل الإنهاء الدراسي
شــهد معــدل الإنهــاء الدراســي فــي المرحلــة الإبتدائيــة انخفاضًا الابتدائي :

ســنة 2023 )92,5%( مقارنــة بســنة 2018 )95%( مــع انخفــاض 
نقــاط   7-( فقــرا  الأكثــر  الأســر  لأطفــال  بالنســبة  وضوحًــا  أكثــر 

ــة(. بالمائ

كمــا عرفــت هــذه النســبة ارتفاعــا لــدى الفتيــات )94,5%( مقارنــة 
بمــا هــو عليــه لــدى الفتيــان )90,4%(. وبالمثــل، فــإن هــذا المعــدل 
كان أفضــل فــي المناطــق الحضريــة )95%( مقارنــة بالمناطــق 

الريفيــة )%86,7(.

الاقتصــادي  الوضــع  حســب  تفــاوت  ســجل  فإنــه  ذلــك،  ومــع 
الأكثــر فقــرًا مقارنــة الأســر  بالنســبة لأطفــال   %80,9 للأســر: 
 بـــ 99,5% لأطفــال الأســر الأكثــر ثــراءً و يلاحــظ هــذا التفــات أيضــا 
أطفــال  مــن   )%82,8( للأمهــات  التعليمــي  المســتوى  حســب 
الأمهــات غيــر المتعلمــات مقابــل )98%( مــن أطفــال الأمهــات 

ذوات المســتوى الجامعــي.

%92,5

%95
%86,7
%99,5
%80,9

%95

%97,2
%90,5
%99,3
%88,3
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 المهارات الأساسية لدى
 الأطفال البالغين من العمر
 من 7 الى 14 سنة11

%64
%71,1
%50,7

%80
%46,8

%42,8
%75,4

%66
%72

%52,8
%80,2
%45,2

%52,1
%81,2

شــهدت نســبة الأطفــال الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 7 و14 عامًــا 
والذيــن يمتلكــون مهــارات أساســية فــي القــراءة انخفاضًــا ســنة 

2023 )64%( مقارنــة بســنة 2018 )%66(. 

الإقامــة  مــكان  حســب  ملحوظــة  بصفــة  النســبة  هــذه  تختلــف 
وحســب المســتوى التعليمــي لــلأم ووضــع الأســرة الاقتصــادي 
وجنــس الطفــل. فكانــت أعلــى فــي المناطــق الحضريــة )%71,1( 
الأمهــات  أطفــال  وبيــن   )%50,7( الريفيــة  بالمناطــق  مقارنــة 
مقارنــة   )%75,4( جامعــي  تعليمــي  مســتوى  لديهــن  اللاتــي 

.)%42,8( المتعلمــات  غيــر  الأمهــات  بأطفــال 
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الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى جامعي

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى جامعي

الذكور
الإناث

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

المستوى الوطني :

المستوى الوطني :

المهارات الأساسية في 
القراءة : 

المهارات الأساسية في 
الحساب :

الذكور
الإناث

•

•
%61,4
%66,5

%64,3
%67,8

كمــا لوحــظ  تفــاوت كبيــر بيــن أطفــال الأســر الأكثــر فقــرا )%46,8( 
ــن فــي  ــراء )80%(. كمــا ظهــر هــذا التباي ــر ث وأطفــال الأســر الأكث
والذكــور   )%66,5( الإنــاث  بيــن  أقــل،  بصفــة  لكــن  المهــارات، 

     .)%61,4(

بســيط  نــص  فهــم  أو  قــراءة  يســتطيعون  لا  الذيــن  الأطفــال 
ســيكون أكثــر عرضــة للرســوب ولعــدم تطويــر المهــارات الأساســية 

الضروريــة لنجاحهــم.

عرفــت نســبة الأطفــال الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 7 و 14 عامًــا 
والذيــن يمتلكــون مهــارات اساســية فــي الحســاب تحســنا طفيفــا  
ســنة 2023 )31,7%( مقارنــة بســنة 2018 )28,2%(. كمــا بلغــت 
مقارنــة   )%34,9( الحضريــة  المناطــق  فــي  المســجلة  النســبة 

بالمناطــق الريفيــة )%25,7(. 

وفاقــت نســبة امتــلاك المهــارات الأساســية فــي الحســاب لــدى 
الأطفــال المنتســبين للعائــلات الأكثــر ثــراء )48,6%( مــا هــي عليــه 

لــدى أطفــال العائــلات الأكثــر فقــرا )%19,2(.

ــدى أطفــال الأمهــات اللاتــي  ــر هــذه النســبة أيضًــا أعلــى ل وتعتب
لديهــن مؤهــلا جامعيــا )41,6%( مقارنــة بأطفــال الأمهــات غيــر 

.)%16,4( المتعلمــات 

3 علــى 10 أطفــال فقــط يتقنــون المهــارات الأساســية فــي 
الحســاب.

%31,7

%34,9
%25,7
%48 ,6
%19,2

%16,4
%41,6

%31,5
%31,9

%28,2

%32
%19,9
%37,5
%18,2

%18,2
%39,2

%29,9
%26,3
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تأديب الأطفال في
الوسط العائلي

%80,9
%78,9
%84,4

%78
%80,4

%77,1
%79,1

%88,1
%87,4
%89,4
%84,1
%89,3

%86,7
%85

يعدُّ العنف ضد الأطفال شكاً من أشكال انتهاك حقوقهم.

علــى الرغــم مــن الانخفــاض المســجل بالمقارنــة مــع ســنة 2018 
)88,1%(، فــإن نســبة تعــرض الأطفــال للعنــف داخــل الأســرة 

خــلال ســنة 2023 تبقــى مثيــرة للقلــق.

 14 و   1 بيــن  أعمارهــم  تتــراوح  الذيــن  الأطفــال  مــن   %80,9
ــا تعرّضــوا لشــكل واحــد علــى الأقــل مــن أشــكال العقوبــة  عامً
النفســية أو الجســدية مــن قبــل أمهاتهــم أو الأشــخاص الذيــن 
ــا  ــال هــم ضحاي ــن كل 10 أطف ــي 8 م ــم أي أن حوال ــون به يعتن
العنــف بجميــع أشــكاله علــى يــد الذيــن يفتــرض أن يوفــروا لهــم 

ــة.  ــة والرعاي الحماي

الاستنتاجـــــات 20232018

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى جامعي

•

•

•

•

•

المستوى الوطني :

التعرض لنوع من أنواع التأديب 
العنيف12 :

الذكور
الإناث

كل أنواع التأديب الجسدية

العنف الجسدي الشديد

العنف النفسي

•

•
%83,5

%78,3%

%60,2

%13

%75,9

%89
%87,1

%71,5

%22,6

%84,2

تمثــل الفئــة العمريــة للأطفــال مــن 5  الــى 9 ســنوات الأكثــر 
تعرضــا لأنــواع التأديــب العنيــف )86,7%(، تليهــا فئة 3-4 ســنوات 

.)%84,9(

انخفضــت العقوبــة الجســدية الشــديدة بنســبة 9,6 نقطــة مئوية 
خــال الخمــس ســنوات الماضيــة : 13% ســنة 2023 مقابــل 

22,6% ســنة 2018.
الجســدية الأخــرى  العقوبــات  بالنســبة لأنــواع  الشــيء  ونفــس 
ــل 71,5% ســنة 2018 ( أي أن 6 مــن  )60,2% ســنة 2023 مقاب
كل 10 أطفــال مازالــوا يتعرضــون إلــى نــوع مــن أنــواع العقــاب 

ــرى. الجســدي الأخ

وتوجــد هــذه الظاهــرة لــدى جميــع الأوســاط والفئــات الاجتماعيــة 
ــة. ــع المســتويات التعليمي وجمي

رغــم التراجــع المســجّل للعنــف اللفظي/النفســي مقارنــة بســنة 
2018 )84,2%( يبقــى هــذا النــوع مــن العنــف أكثــر شــيوعاً ســنة 

2023 )75,9%(, ولا يقتصــر علــى فئــة اجتماعيــة دون أخــرى.

ــرا ودائمــا علــى صحتهــم  ــرا كبي ــر العنــف ضــد الأطفــال تأثي يؤثِّ
ــى مردودهــم الدراســي. ــك عل ــى تنميتهــم وكذل وعل

العنــف ضــد الأطفــال  أجــل وقــف  لنتحــد ونعمــل معًــا مــن 
ــة لهــم تمكنهــم مــن النمــو والتعلــم والرفــاه  ــة آمن ــر بيئ وتوفي

#القضاء_على_العنــف اليونيســف. 
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%19,7%21

19,7% مــن الأمهــات أو غـيرهن مـــن الأشـخاص المسؤولين 
اســتخدام  الضــروري  مــن  أنــه  يعتقــدون  الطفل  رعايــة  علــى 
العقوبــات الجســدية لتوجيــه الطفــل للطريــق الصحيــح أو لتأديبــه 

ــد : ــه بشــكل جيّ وتربيت

الجســدية  العقوبــة  أن  تعتقــد  أمهــات    5 كل  مــن  أم  تقريبــا 
وتنشــئته. الطفــل  لتربيــة  ضروريــة 

ويســود هــذا الاعتقــاد أكثــر بيــن المســتجوبات مــن المســتويين 
ــه بيــن  مــا قبــل الابتدائــي أو الابتدائــي )23,3% و24,2%( من

اللواتــي لديهــن المســتوى الجامعــي )%17,1(.
المواقــف المؤيــدة للعقوبــة الجســدية للأطفــال أكثــر شــيوعا 

ــر ســنا. ــدى الأمهــات الأكب ل

أيــن  الحاميــة للأطفــال،  البيئــة  تكــون  أن  العائلــة  مــن واجــب 
يشــعرون فيهــا بالحــب والأمــان والدعــم، حتــى يتمكنــوا مــن 

العنــف. النمــو والتطــور بشــكل ســليم، دون أن يخشــوا 

لا يوجــد مــا يبــرر العنــف المســلّط علــى الأطفــال مهمــا كان 
شــكله ـ يجــب أن يشــعر الأطفــال بالأمــان أينمــا كانــوا ولا ســيما 

فــي محيطهــم العائلــي.

الاستنتاجـــــات 2023  المواقف حول العنف
كوسيلة لتأديب الأطفال

2018

المستوى الوطني :

نسبة الأمهات / الأشخاص 
القائمين على رعاية الأطفال 

الذين يعتقدون أن العقوبة 
الجسدية ضرورية لتأديب الطفل 

وإعداده :
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تــــــــــــــــونس



استهاك
التبغ والكحول

%49,8
%52,3
%44,8
%48,3   
%46,2   

%50,4

%49,4
%50,4
%47,3

%47
%47,1

%60,1

مــا يــزال اســتهلاك التبــغ مرتفعــا فــي تونــس وبشــكل خــاص لــدى 
الرجــال.  بينــت الدراســة أن نصــف الرجــال يدخنــون التبــغ )%49,8( 

مقابل )49,4%( ســنة 2018.
53,2% اســتهلكوا أكثــر مــن 20 ســيجارة خــلال الـــ 24 ســاعة التــي 

ســبقت البحــث. 

والريفــي   )%52,3( الحضــري  الوســطين  بيــن  تبايــن  يوجــد 
.)%44,8 (

والرفــاه  التعليمــي  المســتوى  حســب  النســبة  هــذه  وترتفــع 
الاقتصــادي للأشــخاص حيــث تتراجــع نســبة اســتهلاك التبــغ مــن 
50,4% لــدى الرجــال الذيــن ليــس لديهــم أي مســتوى تعليمــي 

لــدى الحاصليــن علــى المســتوى الجامعــي. إلــى 44,4 
الفقيــرة  مــن الأســر  الرجــال  لــدى   %46,2 النســبة  وتبلــغ هــذه 

ثــراء. الأكثــر  للأســر  للمنتميــن  بالنســبة   %48,3 مقابــل 

الاستنتاجـــــات 20232018

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المستوى التعليمي للرّجل

- بدون مستوى تعليمي

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المستوى التعليمي للمرأة

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى ابتدائي

- مستوى ثانوي
- مستوى جامعي

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

المستوى الوطني :

المستوى الوطني :
استهاك منتجات تحتوي على 

التبغ13 :

لدى الرجال

مستوى ابتدائي
مستوى ثانوي

مستوى جامعي

•

•

•

%56,5
%49,3  
%44,4

%59,4
%48,2
%41,4

يــزداد اســتهلاك التبــغ لــدى الرجــال مــع التقــدم فــى العمــر إذ يبلــغ 
16,5% لــدى المراهقيــن فــي ســن 15 - 19 ســنة منهــا %26,6 
لــدى الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18 و 19 ســنة، ثــم تصل النســبة 
إلــى 49,9% لــدى البالغيــن مــن العمــر مــا بيــن 20 و 24 ســنة، 
وأخيــراً يبلــغ أعلــى معــدل بنســبة 58,9% للفئــة  35 و 39 ســنة.

تُســجّل تونــس الكبــرى أعلــى معــدلات اســتهلاك التبــغ )%56,2(، 
وأقلهــا فــي جهــات الجنــوب الشــرقي )40,3(.

ــات والأمــراض التــي  ــن أحــد أهــم أســباب الوفي ــزال التدخي لا ي
ــم. يمكــن تجنبهــا علــى مســتوى العال

أظهــر المســح أن 49,8% مــن الرجــال لــم يتناولــوا أبــدًا الســجائر أو 
منتجــات تبغيــة مقارنــة بنســبة 97,4% مــن بيــن النســاء.

وتظهــر النســبة الأعلــى للأشــخاص غيــر المدخنيــن بوضــوح لــدى 
الفئــة العمريــة )40-44 ســنة(، حيــث تبلــغ %40. 

11,2% من الفتيان دخنوا أول سيجارة قبل سن 15 سنة.

بيــن المســح  أن معــدل تعاطــي التدخيــن لــدى النســاء منخفــض 
جــدًا، حيــث يبلــغ 1,9% فقــط علــى المســتوى الوطنــي مقابــل 
)1,7%( ســنة 2018، و 2,8%  فــي المناطــق الحضريــة مقارنــة 
بيــن  التبــغ  تعاطــى  ويبلــغ  الريفيــة.  المناطــق  فــي  بصفــر 

المراهقــات  فــي ســن 15 - 19 ســنة %0,8.

وتتغيّــر هــذه النســب حســب تغيّــر المســتوى الاقتصــادي للنســاء 
إذ بلغــت 4,1% لــدى النســاء المنتميــات للعائــلات الأكثــر ثــراءً 

مقابــل0,3% لــدى النســاء المنتميــات للعائــلات الأكثــر فقــرا.

كمــا تختلــف هــذه المعــدّلات حســب المســتوى التعليمــي، حيــث 
ترتفع من 0,9% بين النســاء غير المتعلمات إلى 2,5% بالنســبة 

للمســتوى الثانــوي و 1,8% لمــن لديهــن مســتوى جامعيــا. 

لدى النساء
%1,9

%2,8
%0

%4,1
%0,3

%0,9
%0,9
%2,5
%1,8

%1,7

%2,3
%0,4
%3,2
%0,3

%1
%1,7
%1,9
%1,7
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شــهد اســتهلاك الكحــول تراجعــا بيــن ســنة 2023 و2018 فقــد 
ــا  بلغــت نســبة الرجــال الذيــن تناولــوا علــى الأقــل مشــروبًا كحوليً
فــي وقــت مــا خــلال الشــهر الأخير قبل المســح 8% )11,2%ســنة 
فــي   %4,9 و  الحضريــة  المناطــق  فــي   %9,6 منهــا   )2018

المناطــق الريفيــة. 

وتم تسجيل أعلى معدل في تونس الكبرى بنسبة %13,1.
ــد بلغــت  ــا( فق ــى 19 عامً ــن 15 إل ــن )م ــا بالنســبة للمراهقي أمّ

لديهــم هــذه النســبة %0,6.

تتفاوت نســبة اســتهلاك الكحول حســب المســتويين الاقتصادي 
إلــى  ينتمــون  الذيــن  الرجــال  بيــن   %10,3 يبلــغ  إذ  والتعليمــي 
5,9% مــن  2018( مقابــل  )14,7% فــي  ثــراء  العائــلات الأكثــر 
المنتميــن للعائــلات الأكثــر فقــرا )10,2% فــي 2018(. ويســتهلك 
الكحــول 8,9% مــن الرجــال الذيــن ليــس لديهــم مســتوى تعليميــا، 
مســتوى  لديهــم  الذيــن  بيــن   %5,3 النســبة  هــذه  تبلــغ  بينمــا 

ــا. جامعي
مــرض   200 مــن  لأكثــر  مســبباً  عامــلًا  الكحــول  تعاطــي  يمثــل 
العالميــة( الصحــة  )منظمــة  أخــرى  صحيــة  اعتــلالات  و  وإصابــة 

76,5% مــن الرجــال لــم يتناولــوا أبــدًا مشــروبات كحوليــة وترتفــع 
ــراوح أعمارهــم بيــن 15  هــذه النســبة لــدى المراهقيــن الذيــن تت

ــغ %96,5. و19 ســنة لتبل

ســن  قبــل  الكحــول  تناولــوا  المســتجوبين  الرجــال  مــن   %3
الخامســة عشــرة منهــم 2,7% فــي المناطــق الحضريــة مقابــل 
3,6% فــي المناطــق الريفيــة، و 5,6% مــن بيــن المنتميــن للأســر 

الأكثــر فقــراً مقابــل 2,1% للعائــلات الأكثــر ثــراء

الكحــول )منظمــة الصحــة  لا يوجــد مســتوى »آمــن« لشــرب 
العالميــة(

%8
%9,6
%4,9

%10,3
%5,9

%8,9
%5,3

%11,2
%11,8
%9,7

%14,7
%10,2

%16,5
%10,4

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المستوى التعليمي للرّجل

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى جامعي

•

•

•

•

•

المستوى الوطني :

استهاك الكحول :

لدى الرّجال

ســلوكاً  يبقــى  الكحــول  اســتهلاك  فــإن  للنســاء،  بالنســبة  أمــا 
اســتثنائيًا. لذلــك تبلــغ نســبة النســاء اللاتــي لــم تتناولــن أبــدًا 

.2018 عــام  فــي   %99,3 بنســبة  مقارنــة   %98,1 الكحــول 

%0,2
%0,3

%0
%0,8
%0,1

%0,1
%0,2

%0
%0,5

%0

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

•

•

•

•

المستوى الوطني :

لدى النّساء
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المتمدرسين

غير المتمدرسين

المستوى التعليمي للأمّ

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى ابتدائي
- مستوى جامعي

•

•

•

%3,8

%5,5

%3,5
%5,7
%3,2

إجمــالا فــإن 4% مــن الأطفــال  مــن الفئــة العمريــة مــن 5 إلــى 17 
عامًــا يشــتغلون مــن بينهــم 3,5% فــي المناطــق الحضريــة و %5 
فــي الوســط الريفــي. وينتمــي 6,4% مــن هــذه المجموعــة الــى 
الأســر الأشــد فقــراً و 2,2% الــى الأســر الأكثــر ثــراء. هــذا وقــد تــم 

رصــد أعلــى معــدل )7,2%( فــي جهــات الوســط الشــرقي.

كمــا أن 5,5% مــن هــؤلاء الأطفــال هــم مــن بيــن المنقطعيــن 
علــى الدراســة.

عمل الأطفال                                            

نسبة الأطفال الذين تتراوح أعمارهم بين 5 و17 عامًا المشاركين
في الأعمال الاقتصادية أو المنزلية  

يعــرف ‘’عمــل الأطفــال’’ بأنــه جملــة الأشــغال التي تحــرم الأطفال 
ســلبا  وتؤثــر  كرامتهــم  مــن  وتنــال  وإمكاناتهــم  مــن طفولتهــم 
علــى دراســتهم وعلــى صحتهــم وكذلــك علــى نموهــم البدنــي 

والنفســي.

عمل الأطفال يهدد تعليمهم ويقيد حقوقهم ويحد من 
فرصهم في المستقبل.

الاستنتاجـــــات 2023

%4
%3,5

%5

%4,2
%3,8

%2,2
%6,4

الحضري
الريفي

الذكور
الإناث

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

•

•

•

•

•

•

المستوى الوطني :

إجمالي الأطفال المشاركين 
في الأعمال الاقتصادية أو 

المنزلية14 :
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مياه  الشّرب، 
حفظ الصحّة والصّرف 
الصحّي 

%78,1
%80,5

%73
%96

%58,6

%86,3
%91,3
%75,4
%97,1
%66,2

مــن بيــن حقــوق الإنســان الأساســية الحــق فــي النفــاذ الــى 
المــاء الصالــح للشــرب وعلــى الصــرف الصحــي وحفــظ الصحــة.

78,1% مــن الســكان يتمتعــون بميــاه الشــرب من مصادر محســنة 
علــى عيــن المــكان منهــم 80% فــي المناطــق الحضريــة و %73 

فــي المناطــق الريفيــة.

ويتمتــع معظــم الأســر الأكثــر ثــراء بميــاه الشــرب علــى عيــن المــكان 
)96%( مقارنــة بالأســر الأكثــر فقرا )%58,6(.

ــرى )83,5%( وأدناهــا  تــم تســجيل أعلــى نســبة فــي تونــس الكب
ــي )%61(. ــوب الغرب فــي منطقــة الجن

الاستنتاجـــــات 20232018

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

•

•

•

•

المستوى الوطني :

استخدام مصادر محسّنة لمياه 
الشرب المتاحة على عين 

المكان :

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

المستوى الوطني :

المستوى الوطني :

المستوى الوطني :

استخدام خدمات مياه الشرب 
الأساسية15 :

الأسر التي لا تتوفر لديها مياه 
شرب على عين المكان :

توفّر مياه الشرب بكمية
كافية :

مياه الشرب :

%98,2
%90,9
%99,4
%83,7

%18,6
%25,6

%3,6
%37,3

%74,7
%59,8
%87,5
%55,7

%91,9
%81,6
%97,2
%73,6

%7,9
%23,1

%2,1
%32,2

%83,4
%74,5
%88,2

%73

بيــن المســح أن 95,8% مــن الســكان يتمتعــون بخدمــات ميــاه 
الشــرب الأساســية. وقــد شــهدت هــذه النســبة تحســنا مقارنــة 
بســنة 2018 )88,7%(. وتــم تســجيل أعلــى نســبة )98,9%( فــي 

الجنــوب الغربــي وأدناهــا )83,6%( فــي الشــمال الغربــي.

فــي حيــن تفتقــر أســرة مــن كل خمســة أســر إلــى الميــاه الصالحــة 
ــن المــكان 20,9% منهــا 18,6%فــي المناطــق  للشــرب علــى عي
المــاء  يتوفــر  ولا  الريفيــة.  المناطــق  25,6%فــي  و  الحضريــة 
الصالــح للشــرب لحوالــي 37,3%مــن أفقــر الأســر مقابــل %3,6 

ــة.   ــلات الغني فقــط للعائ
وســجلت أعلــى نســبة مــن الأســر التــي لا يتوفــر لديهــا المــاء 
الصالــح للشــرب علــى عيــن المــكان فــي جهــات الجنــوب الغربــي 

بنســبة 38,5% مقارنــة بـــ 15,6% فــي تونــس الكبــرى.

ــة : 7 مــن كل 10  ــة كافي ــاه الشــرب بكمي ــر مي تراجعــت نســبة توفّ
ــث  ــة )69,8%(، حي ــات كافي ــاه الشــرب بكمي أســر تتوفــر لديهــا مي
بـــ  تبلــغ هــذه النســبة 74,7% فــي المناطــق الحضريــة مقارنــة 
59,8% فــي المناطــق الريفيــة، و87,5% لــدى الأســر الأكثــر ثــراء 

مقارنــة بـــ 55,7% للأســر الأكثــر فقــرًا.

%95,8

%20,9

%69,8

%88,7

%12,7

%80,6
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الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

المستوى الوطني :

المستوى الوطني :

المستوى الوطني :

مياه الشرب المستمدة من 
مصدر يحتوي على باكتيريا 

الإشريكية القولونية :

باكتيريا الإشريكية القولونية 
مكتشفة في مياه الشرب لدى 

الأسرة* :

مياه الشرب المؤمّنة16** :

%8,3
%21

%5,9
%23,2

%27,7
%32,7
%33,2 
%37,7

%55,8
%33,7
%78,8

%26

%15,9
%30,5
%7,8

%38,9

%23,1
%41,8
%16,4
%47,4

%64,9
%40,5
%78,9
%29,1

تحســنت جــودة ميــاه الشــرب التــي تســتهلكها الأســر بيــن ســنتي 
2018 و2023 حيــث تراجعــت نســبة الســكان الذيــن يســتهلكون  
المــاء مــن مصــدر ملــوث بالإشــريكية القولونيــة مــن 20,5% ســنة 

ــى )12,5%( ســنة 2023. 2018 إل
الحضريــة  21% و  الريفيــة  المناطــق  بيــن  وقــد ســجلت فــوارق 
8,3% وبيــن الأســر الأكثــر فقــرا 23,2% وأكثرهــا ثــراء %5,9.

تــم اكتشــاف الإشــريكية القولونيــة فــي ميــاه الشــرب لــدى حوالي 
الأوســاط  جميــع  فــي  متواجــدة   )%29,3( أســر   10 كل  مــن   3
والفئات : 27,7%  في الوســط الحضري و32,7%  في الوســط 
الريفــي و 37,7% لــدى الأســر الأكثــر فقــرا مقابــل 33,2%  لــدى 

الأســر الأكثــر ثــراء.
وســجلت أعلــى النســب فــى الجنــوب الغربــي )49,8%( تليهــا 
بالجنــوب  أدناهــا  كانــت  حيــن  فــي   )%42,9( الكبــرى  تونــس 

.)%12,1( الشــرقي 

تراجعــت نســبة الســكان المنتفعيــن بخدمــات إمــداد ميــاه الشــرب 
ســنة   %57,2 مقابــل   %48,5(  2023 ســنة   خــلال  المؤمّنــة 
2018 (، منهــم 55,8% فــي المناطــق الحضريــة و 33,7% فــي 
المناطــق الريفيــة. كمــا يســتفيد 78,8% مــن الأســر الأكثــر ثــراء 

مــن هــذه الخدمــات مقابــل 26% فقــط مــن بيــن أكثرهــا فقــرا.

%12,5

%29,3

%48,5

%20,5

%28,9

%57,2

%95,1
%86,4
%97,7
%79,4

%84,9
%90,9
%94,4
%97,7

%92,8
%83,5
%95,9
%80,3

%84
%89

%92,3
%94,7

92,1% مــن الأســر لديهــا مرافــق لغســل اليديــن يتوفــر بهــا المــاء 
والصابــون. تــم تســجيل فــوارق بيــن الأوســاط الحضريــة )%95,1( 
والريفيــة )86,4%(، وبيــن الأســر الأكثــر ثــراء )97,7%( والأســر 
الأكثــر فقــرًا )79,4%(. بالإضافــة إلــى ذلــك، تــم تســجيل تباينــات 
بنــاءً علــى المســتوى التعليمــي لرئيــس الأســرة: 84,9% لغيــر 

المتعلميــن و 97,7% لمــن لهــم مســتوى جامعيــا.

%92,1%89,9
الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

المســتوى التعليمــي لرئيس 
الأسرة

- بدون مستوى تعليمي
- مستوى ابتدائي

- مستوى ثانوي
- مستوى جامعي

•

•

•

•

•

المستوى الوطني :

منزل يحتوي على مكان 
لغسيل اليدين مع توفر الماء 

والصابون17 :

توفر مكان لغسيل اليدين
بالماء والصابون في المنازل :

   مياه الشّرب المؤمّنة هي التي تُدار بأمان و متوفّرة و خالية من التلوّث  * 
16 ODD 6.1.1

17 ODD 1.4.1 et 6.2.1 MICS39 : وضع الأمّ و الطّفل في تـــونس  38    
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التحويات
الاجتماعية                                                                                                

%60,2
%63

%54,6
%76,7
%52,4

%62,3
%64,8

%57
%72,9
%54,7

ــا، ســجلت نســبة  ــى 49 عامً ــة مــن 15 إل ــة العمري بالنســبة للفئ
الإنتفــاع بالتأميــن علــى المــرض لــدى النســاء ارتفاعــا  بـــ 16 نقطــة 
مئويــة مقارنــة بالرجــال )76,5% مقابــل 60,2%(. وتتــوزع هــذه 

التغطيــة علــى النحــو التالــي :

الاستنتاجـــــات 20232018

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

الحضري
الريفي

الصنــدوق الوطنــي للتأميــن 
علــى المــرض
العلاج الخاص

العلاج المجاني 
العلاج بالتعريفة المنخفضة

أخرى

الحضري
الريفي

الصندوق الوطني للتأمين 
على المرض

العلاج الخاص
العلاج المجاني 

العلاج بالتعريفة المنخفضة
أخرى

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

المستوى الوطني :

المستوى الوطني :

الأطفال دون الخمس سنوات

الأطفال البالغين من 5 إلى 
17سنة

%85,5
%70,5

%77,5
%74,6

%76

%1,9
%2,3
%21
%0,7

%84,3
%79,2
%80,4

%1,5
%5,3

%13,6
%1,1

%85
%77,1 

%83,5
%79,4
%74,5

%4
%2,3

%20,6
%1,1

%87,6
%84,5
%76,1

%5,7
%17,1

%2,1
%1,3

وبيــن المســح أيضــا أن الفئــة العمريــة الأكثــر تغطيــة بيــن الرجــال 
هــي مــا بيــن  40 و 44 ســنة بنســبة 76,5%، فــي حيــن أن الفئــة 

مــن 25 إلــى 29 ســنة هــي الأقــل تغطيــة بنســبة %38,1 .

بالتأميــن  ســنوات   5 الـــ  دون  الأطفــال  تغطيــة  نســبة  شــهدت 
بســنة  مقارنــة   )%76,4(  2023 ســنة  خــلال  انخفاضــا  الصحــي 
)82%(. وســجلت أعلــى نســبة فــي الشــمال الشــرقي   2018

.)%57,1( الغربــي  بالوســط  وأدناهــا   )%84,4(

82,6% مــن الأطفــال الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 5 و17 ســنة 
 ،2018 ســنة   %86,6 مقابــل  الصحــي  بالتأميــن  مشــمولون 
منهــم 84,3% فــي المناطــق الحضريــة و 79,2% فــي المناطــق 
الريفيــة. وشــهدت التغطيــة بخدمــات الصنــدوق الوطنــي للتأميــن 
2023 )80,4%( و  بيــن عامــي  )CNAM( تحسّــنا  المــرض  علــى 

.)%76,1(  2018
كمــا لوحــظ انخفــاض هــام بيــن 2023 و 2018 فــي نســبة التغطيــة 
بخدمــات الرعايــة الصحيــة العموميــة المجانيــة )دفتــر أبيــض(، حيــث 

تراجعــت مــن 17,1% ســنة 2018 إلــى 5,3% خــلال ســنة 2023.
مــن  المنخفضــة،  التعريفــة  ذات  الطبيــة  المســاعدة  وشــهدت 
جانبهــا، زيــادة واضحــة، حيــث ارتفعــت مــن 2,1% فــي عــام 2018 

إلــى 13,6% فــي عــام 2023.

%76,4

%82,6

الحضري
الريفي

•

•

بالنسبة للنّساء :
%77,7

%74
%78,7
%71,2

%76,5%78,2

%82

%86,6

الحضري
الريفي

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا 

•

•

•

•

بالنسبة للرّجال :

التغطية بالتأمين الصحي :

البالغين من 15 الى 49 سنة

الحضــــــري الوســط  فــي   %63  : للرجــــــال  بالنســبة    %60,2
و 54,6%  فــي الوســط الريفــي و 76,7% للأســر الأكثــر ثــراء 

ــر فقــرا. و52,4% للأكث

الحضــري  الوســط  فــي   %77,7  : للنســاء  بالنســبة   %76,5
مقابــل 74% فــي الوســط الريفــي، مــع تســجيل تفــاوت حســب 
الوضــع الاقتصــادي للأســر 85,5% للأكثــر ثــراء و 70,5% للأكثر 

فقــرا.

•

•
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الحضري
الريفي

الذكور
الإناث

علــى  يتيــم  لديهــا  أســرة 
قــل لأ ا

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا

الحضري
الريفي

ذكور
إناث 

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

المستوى الوطني :

المستوى الوطني :

مدى معرفة الأسر بالتحويات 
الاجتماعية والمساعدات الأخرى 

والاستفادة منها :

الأسر التي لديها معرفة بإحدى 
البرامج الاجتماعية :

الأسر المنتفعة بالمساعدات 
الاجتماعية :

%89,6
%93,3

%91,2
%89

%94,6

%86,8
%92,5

%15,1
%34,3

%19
%29,8

%1,9
%46,8

%76,5
%80,2

%77,9
%75,8

%77,5

%78,3
%76

%14,3
%16,9

%11,9
%32,2

%10,9 
%19,8

الاقتصاديــة  المســاعدات  ببرامــج  المعرفــة  مســتوى  تحســن 
وبيّــن   .)%90,8( )77,6%( و2023   2018 بيــن  ملحــوظ  بشــكل 
المســح أن الأشــخاص الذيــن يعيشــون فــي المناطــق الريفيــة 
أكثــر اطلاعًــا )93,3%( مــن ســكان المناطــق الحضريــة )%89,6(. 
وبالمثــل، فــإن الأســر الأكثــر فقــراً أكثــر علمــا ببرامــج المســاعدات 

الاقتصاديــة )92,5%( مــن الأســر الأكثــر ثــراءً )%86,8(.

التــي لديهــا علــم ببرامــج المســاعدات  شــهدت نســبة الأســر 
بيــن  تحسّــنا  المســاعدة  بالفعــل علــى  الاقتصاديــة وحصلــت 

.)%21(  2023 و   )%15,1(  2018

تقريبــاً نصــف الأســر الأكثــر فقــراً علــى علــم ببرامــج التحويــلات 
فــي  الأســر  وكذلــك   )%46,8( منهــا  واســتفادوا  الاجتماعيــة 

.)%34,3( الريفيــة  المناطــق 

وكانــت اكثــر الأســر اســتفادة مــن المســاعدات هــي الموجــودة 
 )%37,3( الغربــي  والوســط   )%37,6( الغربــي  الشــمال  فــي 

الكبــرى. تونــس  فــى   %10,9 مقابــل 

%90,8

%21

%77,6

%15,1

حصلــت 18% مــن الأســر علــى تحويــل واحــد أو منفعــة اجتماعية 
واحــدة علــى الأقــل خــلال الأشــهر الثلاثة التي ســبقت المســح. 

ســجلت فــوارق حســب الأوســاط )13,9% فــي المناطــق الحضريــة 
و26,5% فــي المناطــق الريفيــة(، ووفقًــا للجنس )17,2% للذكور 
و24% للإنــاث(، وكذلــك وفقًــا للوضــع الاقتصــادي والاجتماعــي 

للأســر )34% للفئــة الأكثــر فقــرا و4,3% للفئــة الأكثــر ثــراء(.

اســتفادت 22,4%مــن الأســر مــن مســاعدة اقتصاديــة. وكانــت 
أغلــب الأســر المســتفيدة هــي الأكثــر فقــرًا منهــا بنســبة %49,8 
مقابــل 2,5% للأكثــر ثــراء، والأســر القاطنــة فــي المناطــق الريفيــة 

)34,3%( مقابــل )16,5%( فــي المناطــق الحضريــة.

الحضري
الريفي

الذكور
الإناث

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا

الحضري
الريفي

الذكور
الإناث

الأكثر ثراء
الأكثر فقرا

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

المستوى الوطني :

المستوى الوطني :

الأسر المنتفعة بإحدى البرامج 
الاجتماعية خال 3 أشهر 

الأخيرة18 :

الأسر التي لديها أطفال دون 
18 سنة وتنتفع بإحدى البرامج 

الاجتماعية :

%13,9
%26,5

%17,2
%24

%4,3
%34

%16,5
%34,3

 
%21,5
%32,3 

%2,5
%49,8

%13,8
%18,1

%13,3
%30,5

%10,5
%21,9

-
-

-
-

-
-

%18

%22,4

%15,2

-
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جميع الوثائق والنتائج الخاصة بالمسح العنقودي متعدد المؤشرات 
2023 موجودة على المواقع الإلكترونية التالية :

 وزارة الإقتصـــاد والتخطيــــــــط : 
www.mdci.gov.tn

المعهد الوطني للإحصـــــــاء : 
www.ins.tn

اليــــونيسف : 
www.unicef.org/tunisia/
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